

陪你游甘孜

德格博得玛游记

◎韩晓红

博得玛,藏语意为耸立的高山,山境内有凸出的小山包,故名。

我们走进博得玛村的时候,一群喜鹊叽叽喳喳地欢迎我们。当它们在树上、草地上欢来蹦去的时候,我近距离地观察了这种表达吉祥的鸟:这是一种在颜色上黑白分明的鸟,不仅是羽毛,就连眼睛也是典型的黑白分明。或许它们知道自己拥有这样的特点,在我们四周尽情地展示,急于引起我们的注意。就连它们的叫声,仿佛是在重复着稔熟的方言土语,那些节奏明快、语言也是在重复着独特的单调词汇,不知道可否译为“欢迎”一类的词汇,总之是在重复着一种个性,像极了这个高原村庄哺育的质朴。当它们在树枝上跳跃不止的时候,从它们灵巧的身姿里,透出了博得玛村山歌一般的聪慧与灵动。

我很注重这群喜鹊的每一个眼神,它们的每一声叫声,都能荡起我心湖的一圈圈波纹。

博得玛,我就这样喜悦地走近了你。印象中博得玛应该是高大的山峰,当我们真正走进的时候,被一群“小山包”吸引住了。不知道是谁有这么巨大的能量,竟然把这么多的小山丘汇聚于此,小山丘彼此连缀,十分相似地披挂着碧绿的衣裳,那些岩石简直就是小山丘的装饰物,而那些流动着的清泉就是博得玛灵动的思绪。而我们这些外地人,有些类似漂浮在博得玛上空的云彩的。

确,生活在高原上的博得玛人,或许真的很难分别出哪些是天空?哪些是云彩。

我们经常说的蓝天白云似乎在博得玛不太准确,因为就低海拔而言,博得玛村就是天空,博得玛村的人就是飘逸着的云彩。所不同的是博得玛人竟然在这里建造了生活和文明,甚至是辉煌。

我开始仰慕这个高原小山村了。其实这里拥有着最丰富的想象,可以亲近天空、大地,以及自然和自然里的动植物。

我有一种挥舞画笔的冲动,因为博得玛村简直就是一幅沉静灵动的画卷,沉静的山是油画,灵动的溪水是国画,或许是水墨画,我一步步走进这个村庄的过程,其实就是在缓慢地欣赏这一幅庞大的画卷。

画里不仅有灵动的鸟和溪水,还有智慧的博得玛人。

如果我是画家,我会在画卷里浓重地画上博得玛人,他们才是真正的会生活的人。包括他们的微笑,他们的热情,以及他们的勤劳与智慧。博得玛人很会生活,他们没有修建水泥的高楼大厦。

其实,此时我最想的还是自己是诗人。这时的博得玛就彰显着众多的诗的意境:山、水、树、鸟和人。

当然,我更希望自己像一粒种子,用诗真正地走进博得玛。因即便是风,也会善待一位

诗人,会在诗人的眼前把山丘吹成或深或浅的皱纹,吹成一行一行的诗行。

然后,诗人被博得玛收留,被这里淳朴善良的人们收留。诗和远方,便是诗人的财富。

诗人在博得玛村会想到什么?是缠绵绵绵的细雨,还是性急匆匆的暴雨;是闲适缓慢的生活节奏,还是优雅诗一般的“天牧”生活。

无论如何,诗的主题是丰富多彩的。当诗人被清晨牧女高亢的山歌吸引的时候,难道不被山歌的清亮和极大的穿透力所感染吗?难道不因山歌荡涤情怀而兴奋与冲动吗?反正我是做不到。

博得玛的清晨是幽静而清丽的,一位漂亮的藏族姑娘伴着一群牦牛从我窗前经过,把一汪清泉般的山歌扔进我的耳际,歌声在博得玛此起彼伏的旷野里回荡,直扑胸怀。

山歌歌词简明了,清新质朴:

我是大自然之子
大自然养育了我
我是妈妈的孩子
妈妈养育了我

此时,牧女会想起什么呢?不,她应该什么也没有想,这样的音律只能是自然流淌,这样的歌词只能是自然天成。

在博得玛,诗会一天天长,怨声载道的诗会一天天减少,颐养心境的诗会一天天生。一路走来,诗人会丰收的。

夏日清晨纳微凉

◎马亚伟

我回到乡下,晚上睡在老屋里,清晨是被鸟鸣声叫醒的。夏日清晨来得格外早,四五点来钟天就亮了。鸟儿遵循日出而醒,日落而息的规律,早早就出来觅食。鸟被阳光唤醒,人被鸟儿唤醒,世界呈现一派和谐与自然。

我起床后,打开窗子,一股清凉的风随即飘入。那种感觉妙极了,风像柔滑凉爽的绸缎,滑过肌肤,带来无以伦比的惬意。我索性把所有的窗子都打开,让清晨的新鲜空气循窗而入。清新的晨风飘进来,我接纳这令人心旷神怡的微凉。

夏日清晨,清风微凉,最是怡人。一天之计在于晨,清晨无疑是美好的,但最美好的清晨应该是夏季的清晨。因为夏日晨风最善解人意,总是以最温柔体贴的姿态悄然潜入。冬天清晨的酷寒自不必说,春秋两季晨寒凛冽,唯有夏日清晨最适宜。

我到了院子中,张开双臂拥抱晨光,呼吸最新鲜的空气。此刻暑气还没有蒸腾起来,一切都散发着清晨特有的气息。花草树木正葱

茏,它们好像也在享受这难得的惬意时光,枝叶舒展着,花瓣舒展开,趁着烈日还没有发威,赶紧把最美的妆容展现出来。鸟儿们的嗓音被晨风滋润过,分外清脆响亮。它们一定是在歌唱早晨的美好时光,不然音调怎么会那么欢快动人?

小村庄也醒来了,又感受到了鸡犬相闻的简单古朴场景。乡村的夏日清晨,简直就是一首优美的田园诗。如此和谐的画面,怎能轻易辜负?我向村北的田野走去,一路上看到很多乡邻,他们已经走向田间劳动了。他们笑呵呵地跟我打招呼,问我回到乡下感觉可好。

我不觉笑了,又找回了熟悉的感觉。乡邻们要趁着清晨凉爽,去田里多干点农活。玉米已经很高了,蔬菜、果树长势正好,夏季繁茂葱茏,正是孕育的好时节。人们散落在田间忙碌着,田间锄草,收拾菜园,打理果树,虽然有干不完的农活,但人们脸上是欣喜的,因为夏季是一边耕耘一边收获的季节。每天都有新收获,都有新期待,所以每个清晨都是可爱的。

晨风微凉,正是劳动的好时候。我在外面

走了一圈,回到家发现母亲正在院中的小菜园里忙碌。她对我说:“早晨凉快,我得把黄瓜架搭起来,不然一会儿热起来就没法干活了。”我要过去帮忙,母亲摆摆手说:“不用,我需要你再叫你,你趁凉快做自己的事吧。”我又一次伸开双臂,朝向蓝天,大声说:“时光正好,微风不燥,纳入微凉,正好劳动!”母亲以为我又在念诗呢,冲我笑笑。

我打开电脑,开始写作。我的指尖在键盘上跳跃,微凉的风吹得头脑特别清醒,思路顺畅。这个普通的夏日清晨,有着别样的意趣,感觉眼前的一切都是天赐的恩赐,值得珍惜。凉风荡漾,草木葱茏,鸟儿啾啾,鸡鸣狗吠。母亲在园子里劳动,我也在自己的心灵家园耕种。

夏日清晨纳微凉,人间正是好时节。我知道,一会儿功夫,太阳就开始炙烤了,世界开始蒸腾,微凉的惬意感就寻不到了。好时光总是如此,倏忽即逝,你若不抓住,它便逃得无影无踪。夏日长长,微凉难觅,这样的清晨能有几回?要好好把握啊!

穿越栈桥的荷花

◎何愿斌

公园里的荷花开了,趁着双休日的一个阴凉天,我也去湖畔逛一逛。

湖逾千亩,荷塘不过百亩。荷花其实是稀疏着的好看,在莲叶与湖水交接处,新荷出水,花叶婆娑,倒影入湖,甚是妙绝。风起湖上时,粼粼扩散,幽香四溢,秀色欲染人衣。

赏荷的廊道是一座湖心木质栈桥,木板之间有间隙,空隙处,荷花荷叶悠然探出来,令游人称奇。有人与花相依,有人坐守莲叶,拍照打卡,自娱自乐。

细看栈桥间的缝隙,不过一拃宽,这些花叶在穿越廊道前,都经历过一段幽暗时光。已经长大的叶子起不了身,只能一天天黯淡下去。只有一部分新荷细枝循隙而上,向光而行,成为幸运儿。

“每一朵花的清新轮廓,都是开向一片崭新天地的窗子。”这是诗人马拉美的诗句,我觉得用于描摹眼前的情景十分贴切。我又想起另外一句格言:“当上天关上一道门,也会为你打开一扇窗。”是的,亲水栈桥的建设将一部分荷花向上生长的门堵住了,它无意中留下的间隙就是窗子,勇敢智慧的荷花历经一段黑暗时光后,居然会勾勒出一条别样风景线。这自然的神奇力量,出乎许多人的意料。

荷花如此,人生何尝不是如斯?美国盲人作家海伦·凯勒自幼生活在没有太阳的世界,但她毅然蹚出一条光明的道路,写作为她打开一扇窗,送去光明

和梦想。当代诗人余秀华以诗为歌,诗集畅销大江南北,她就像一枝夹缝中摇曳生姿的倔强荷花,无人自清芬。

遗憾的是,也有许多人生活在阳光雨露里,却兀自生长出黯淡的身心。花期未至,率先凋零;冰雪未及,已然身殒。借用列夫·托尔斯泰《安娜·卡列尼娜》里的开篇语,可以演绎为:幸福的人生都是相似的,不幸的人生各有各的不同。当身处困境的人不放弃希望,始终保持向上向善的心时,他就能像穿越栈桥的荷花那样,逆袭成一道靓丽的风景。

静静伫立在华盖般硕大的荷叶间,我看见孩童将湖水洒在荷盖中心,水珠圆润,光彩莹莹,像闪光的太阳。

七月,你听我说

◎梅春

七月,你听我说,我来了,带着满心的热烈与期待。阳光如瀑般倾洒,将世界染成了金黄的色彩。

风在路上奔跑,掀起了麦浪,奏响了丰收的歌。田埂边的野花自由绽放,每一朵都在诉说着生命的蓬勃。

七月,你听我说,那荷塘里的莲,是仙子的裙摆。粉的,白的,娇羞地探出水面,与蜻蜓共舞,与露珠嬉戏。夜晚的月色洒在池塘,波光粼粼,如梦如幻。

在这炽热的季节里,我曾在午后的树荫下休憩,听着蝉鸣,思绪飘向远方。也曾曾在黄昏的街头漫步,看着霓虹闪烁,感受着人间烟火。

七月,你是时间的盛宴,是激情与梦想交织的舞台。每一滴汗水都闪耀着光芒,每一个笑容都饱含着希望。

我想把我的故事讲给你听,关于爱,关于追寻,关于失落。我在岁月里徘徊,在风雨中成长,而你,七月,始终是我心中的暖阳。

我曾穿越山川湖泊,只为寻找那片能让心灵栖息的角落。我曾仰望星空,对着流星许下那些未曾实现的承诺。

七月,你听我说,不要匆匆离去,让我再好好感受你的温度,你的气息。让我在你的怀抱中,重新找回那份失落已久的勇气。

和我一起奔跑吧,七月,向着那未知的远方,不论荆棘丛生,还是繁花似锦,我们的脚步永不停歇。

让我们在这个七月,放肆地欢笑,尽情地哭泣,拥抱生命中的每一次起伏,感恩岁月赋予的每一份赠予。

七月,你听我说,你是我生命中最美的篇章,永不落幕,永远鲜活。

写给盛夏的情书

亲爱的盛夏,我要为你写下这封情书。

阳光如火,点燃了世界的热情,绿叶在风中舞动,似你的裙摆轻盈。

蝉鸣织就一曲交响,蛙声奏响夜的和鸣。

荷塘中,莲花绽放娇羞的笑靥,稻香里,饱满的穗子是你慷慨的馈赠。

我在炽热中感受你的拥抱,汗水是爱的印证。暴雨倾盆,那是你的激情澎湃,彩虹高挂,是你梳妆后的倩影。

盛夏啊,你是生命的狂欢,是时光的盛典。我愿沉醉在你的怀抱里,永不苏醒。

让这爱,在流火的季节里疯长,与你相伴,每一刻都是灿烂的永恒。

